2. Fasikol

DNA ve Genetik Kod

Canlinin en kiigtk yapi biriminin hiicre oldugunu 63drenmistik. Hiicrenin icerisinde yasamsal faaliyetleri yéneten birimler
bulunmaktaydi. Bu birimlerin en énemlilerinden birisi cekirdektir. Cekirdek, hicrenin yonetim merkezidir. Cekirdegin
icerisinde DNA yani deoksiribonlikleik asit adi verilen bir molekul bulunur. Bu molekil canliya ait genetik bilgileri icerir.

DNA hucre bdlinmesi 6ncesinde kisalip kalinlasir. Kalinlasmis bu yapilar 6zel protein kiliflara sarilarak kromozomlara
dénisir. insanlarda 46 kromozom vardir.

Kromozomlar,
» TUm canlilarda belirli sayilarda bulunur.

» Canlilarin tasidigi kromozom sayilariyla canlilarin zeké, vicut yapisi gibi gelismislik dereceleri arasinda bir iligki
bulunmamaktadir.

» Ayni tdre ait saglikh bireylerin kromozom sayilari aynidir. Ancak kromozom sayisi ayni olan canlilar ayni tire ait
olmak zorunda degildir.

Bazi canlilara ait kromozom sayilari asagidaki tabloda verilmistir.

Canli Tiri Kromozom Sayisi (2n)
Keci 60
inek 60
At 64
Kdpek 78
Deniz yildizi 94
Atkuyrugu bitkisi 216
Egrelti otu 500
Moli balig 46
insan 46

Kromozom sayisindaki fazlalik veya eksiklik 6nemli rahatsizliklara neden olur.

Fen Bilimleri L
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DNA ve Genetik Kod

DeoksiribonUkleik asit kisaca DNA; DNA (zerinde genetik bilgileri iceren bélgeler bulunur.

Bu bdlgeler DNA Uzerinde kalitsal 6zelliklerin anlamli en

kicuk birimleri olarak da bilinir. Bu bélgeler gen olarak

> Cift zincirden olugur. adlandirilir. Genlerde canliya 6zgl tum kalitsal 6zellikler

» Sarmal bir yapisi vardir. sifrelenmektedir. Canlilarin ten rengi, g6z rengi, sa¢ ren-
gi vb. 6zellikleri genler tarafindan belirlenmektedir.

» Hucrenin yonetici molekuludur.

» Kendini esleyebilir.

Genler nukleotid adi verilen kig¢ik yapi birimlerinden
olusmustur. Niikleotitler, DNA’'nin da en kiguk yapi bi-
rimleridir. Bir tane nikleotid seker, fosfat ve organik baz-
dan olusmaktadir.

» Solunum, dolasim, bosaltim gibi
yasamsal faaliyetleri yonetir.

1953 yilinda DNA’nin sarmal sekilde birbirine baglanmig
olan iki zincirden olustugu James Watson ve Francis
Crick tarafindan kesfedildi.

Cekirdek

Kromozom
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DNA’nin cift zincirli sarmal yapisi binalara insa edilen /’l\\}‘\”)‘/’/é . __Gen

yangin merdivenlerinin sekilleriyle benzerlik gbsterir.

Nukleotitler,

> Dort farkh organik baz bulundurabilir. Bunlar adenin,
guanin, timin ve sitozindir.

» Nukleotitlerin timinde ayni seker ve fosfat molekuli
bulunur.

Gelismis yapili canlilarda DNA c¢ekirdek icerisinde yer alirken
basit yapili canlilarda sitoplazmada daginik halde bulunur.

Nukleotit = Seker + Fosfat + Organik Baz

v Adenin organik bazi kisaca A,

v Timin organik bazi kisaca T,

1962 yilinda James Watson, Francis Crick ve Maurice v Sitozin organik bazi kisaca S veya C,

Wilkins nikleotidlerle ilgili yaptiklari bulustan dolayr Nobel v~ Guanin organik bazi kisaca G ile gosterilir.
Odillirne layik gérildiler.

J Fen Bilimleri



» Nukleotitler bulundurduklari organik baza gére isimlendirilirler.

Ornegin,

l A
Fosfat

Deoksiriboz Adenin
sekeri bazi

Adenin Nikleotidi

l G
Fosfat

Deoksiriboz Guanin
sekeri bazi

Guanin Nukleotidi

DNA ve Genetik Kod

P —
l D
Fosfat =i
Deoksiriboz bazi
sekeri

Timin Nikleotidi

P — _— C
l D
Fosfat I Sitozin
Deoksiriboz bazi
sekeri

Sitozin Nikleotidi

DNA’da nukleotidler belirli kurallara gére dizilir. Nikleotitler birbirlerine karsilikl olarak organik bazlardan baglanir. Bazi
organik bazlar arasinda anahtar-kilit uyumuna benzer bir uyum vardir. Bu uyum adenin nukleotidi ile timin nukleotidi,

guanin nukleotidi ile sitozin nikleotidi arasinda vardir.

Bu uyumlar asagida modellenmistir.

Fen Bilimleri L



DNA ve Genetik Kod

Adenin nikleotidi ile timin ntkleotidi birbirine ikili hidrojen bagi olarak adlandirilan baglarla baglanirken, sitozin nikleotidi guanin
nukleotidine Uclu hidrojen baglariyla baglanir.

2’li hidrojen bagi

P 3'lii hidrojen bag P P

¢ Sira Sende 1

Bazi niikleotid modelleri asagida verilmistir.
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Nukleotitlerin karsilikli olarak hatasiz sekilde baglandiklar bilinmektedir.

Buna gére numaralanmig kisimlara gelmesi gereken organik bazlar asagidakilerin hangisinde dogru gosteril-

mistir?

I Il 1] \%
A)  Adenin Sitozin Timin Guanin
B)  Adenin Sitozin Adenin Sitozin
C)  Sitozin Adenin Timin Guanin
D) Timin Guanin Adenin Sitozin

J Fen Bilimleri
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Asagidaki ifadeleri “Dogru (D)-Yanls (Y)” olarak degerlendiriniz.
DNA canlilarin yénetici molekuludur.

DNA tim canlilarda gekirdekte yer alir.

Kromozomlar ézel proteinlerle sariip DNA’ya déndsur.

DNA’nin en kiguk yapi birimleri genlerdir.

Nukleotitler, yapisinda bulunan seker molekuline gére isimlendirilir.

HEHBEEE

DNA’nin gérev birimleri genlerdir.

E\‘

Asagidaki model Gizerinde bos birakilan yerleri uygun kavramlarla doldurunuz.

Fen Bilimleri L



Asagida farkli canlilarin kromozom sayilarina ait bir tablo verilmistir.

Canli Kromozom Sayisi
insan 46
Moli baligi 46
Kurtbagri bitkisi 46
Atkuyrugu 216
Kdépek 78
inek 60
Egrelti otu 500

Bu tablodan yararlanarak asagidaki sorulari yanitlayiniz.

a. Kromozom sayisi ayni olan tim canlilar ayni tiire mi aittir? Aciklayiniz.

c. Ayni kromozom sayisina sahip bitki ve hayvan olabilir mi? Varsa bu canlilarin ortak sayilabilecek 6zellikleri
var midir?

Saglikli insanlarin vicut hucreleri 46 kromozom tagimaktadir. TUm insanlarin kromozom sayisi ayni olmasina ragmen
insanlarin genetik dzellikleri farkliliklar gésterir. insanlarin birbirinden farkli olmasini saglayan en énemli etken sahip ol-
duklar genlerin farkliliklaridir. Genlerin farkli olmasi ise canlilarin sahip olduklari niikleotidlerin sayisinin ve siralanisinin
farkli olmasidir. Bu bilgilerden hareketle DNA’nin kisiye 6zgl olmasi sahip olduklari nikleotid sayilarinin ve diziliglerinin
farkli olmasindan kaynaklanir.

Tek yumurta ikizlerinin gen yapilari birbirinin aynisi gibi distnulse de bazi genlerde farkhliklar olusabilmektedir. Yapilan arastir-
malar sonucunda tek yumurta ikizlerinin gen diziliminde ortalama %5’lik farkhlklar olabildigi géralmustir.

ﬁ Aragtiralim

Gunumuzde bircok alandaki su¢ parmak izinden DNA testi yapiimasiyla aydinlatiimaktadir. Parmak izinden DNA testi
nasil yapilir? Arastiriniz.

J Fen Bilimleri




DNA ve Genetik Kod

DNA’nin Kendini Eslemesi

Daha 6nce hiicrelerin mitoz veya mayoz seklinde iki farkli hiicre bélinmesi gecirebildigini 6grenmistik. Bu bélinme
tarlerinin ikisinde de hazirlik evresi olarak adlandirilan evrede DNA’nin yani kalitim maddesinin iki katina ¢iktigini gér-
mustik. Bu olay DNA’nin kendisini eslemesiyle gerceklesmektedir.

Hucre bélinmesinin hazirlik evresinde DNA eslenirken asagidaki olaylar gorualur.

Yeni zincir

Eski zincir
Eski zincir

DNA sarmal

Yeni zincir

> DNA eslenecegdi zaman karsilikli zincirler arasindaki baglar salgilanan 6zel enzimler yardimiyla kopar.

> Baglarnn kopmasiyla birlikte zincirler &deta bir fermuar gibi acilir.

» Ayrilan zincirlerin karsisina yeni sentezlenen nikleotidler gelerek yeni zincirleri olusturur.

» Yeni olusan zincirlerle eski zincirler arasinda baglar olusarak birbirinin tipatip aynisi iki yeni DNA molekull olusur.

DNA’nin eslenmesi her zaman saghkli sekilde gerceklesmez. Bazi durumlarin etkisi altinda DNA eslenirken hatalar
meydana gelebilir. Bu hatalarin olus sekillerine gére onarilmasi veya onariimamasi sz konusu olabilir.

Ornegin niikleotidlerin eslesmesi sirasinda asagida verilen gibi bir hata olabilir.

I !

A

i
Ornekte géruldigi gibi saglikli bir eslenme olsaydi guanin niikleotidinin sitozin niikleotidiyle eslenmesi beklenirdi. Olu-
san hata sonucunda guanin nukleotidiyle adenin ntikleotidi eslenmistir. Bu eslenme nukleotidler arasindaki anahtar-kilit

uyumunu bozdugu i¢in hatalar olusturmaktadir. Bu hatalarin gideriimesi mimkindur. Yanhs eslesme yerine uygun nik-
leotidin gelmesiyle hata onariimis olur.
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Ornegin eslenme sirasinda nilkleotidlerin karsilari bos kalabilir.
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Ornekte goriildigi gibi saglikli bir eslenme olsaydi timin niikleotidinin karsisina adenin niikleotidinin gelmesi gerekirdi.
Ancak olusan hata nedeniyle nikleotidin karsisi bos kalmistir. Bu durum da hataya neden olmustur. Bu hata eksik nlk-

leotidin tamamlanmasiyla onariimis olur.
Fen Bilimleri L
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Ornegin eslenme sirasinda karsilikli iki zincirde niikleotidler bos kalabilir. ,fi\
/ \

Karsilikl iki zincirin de bos olmasi nedeniyle hata olusmustur. Bu hata kar- !
silikli iki zincirin de bos olmasi nedeniyle onarilamaz. '
\
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I.  Hucrenin ydnetici molekuluddr.
DNA’nin eslenmesine ait bir model asagida verilmistir.

DNA’nin eslenmesi sirasinda herhangi bir hata olmadigi
bilinmektedir.

II. Cift zincirli sarmal yapidadir.
I1I. ihtiyag durumunda kendisini esleyebilir.

IV. Saglikli bir DNA’da Adenin nikleotidi, Guanin nikle-

-~ _ Asagidaki modelde DNA’nin eslenmesi sonucunda
otidiyle eslenir.

olusan DNA molekiillerinde yer alan uygun niikleo-
DNA molekiiliiyle ilgili numaralanmis bilgilerden tidleri yaziniz.

S "
hangileri dogrudur? 1. zincir 2. zincir

A) Yalniz | B) I ve Il l l

C) I, livelll D) II, Il ve IV T A
T A
S G
G S
A T
S G
{ )

8
8.Sinif .. .
Fen Bilimleri



‘ Sira Sende 3

Go6z organinin gelisimini kontrol eden genler sayesinde
canl tlrlerine 6zgl g6z gesitleri ortaya ¢cikmistir. Bir bilim
insani cesitli hayvanlarda g6z olusumunu kontrol eden
genlerin bir boliminu asagidaki sekilde gdstermistir.

Verilen bilgilere gére gen kavrami ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi séylenemez?

A) Genler, DNA (izerindeki bir grup niikleotid dizisinden
olusur.

B) Farkh canllardaki bir organin gelisimini kontrol eden
genler, ortak nukleotid dizileri icerebilir.

C) Farkli canlilarda yer alan gozlerin olusmasinda iglev
gore genlerin nikleotid dizilimlerinin birbiriyle ayni
olma zorunlulugu yoktur.

D) Canlilardaki genlerin farkli olmasi niikleotid dizilimin-
deki farkhhklardan degil, nikleotid bazlarinin farkli ol-
masindan kaynaklanir.

(2019-LGS)

DNA ve Genetik Kod

' Sira Sende 4

DNA molekilindn bir kismi ve bu kisimda yer alan yapi-
lar sekilde numaralandirilarak verilmistir.

Buna gére DNA molekiiliinde numaralandiriimis ya-

pilarla ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Karsilikli iki DNA zinciri birbirine | numaral yapi ile
baglanir.

B) DNA niikleotidleri Il numarali yapiya gére birbirinden
farklhihk gosterir.
C) lll numaral yapi tim niikleotid gesitlerinde aynidir.
D) IV numarali bélgedeki numaralandiriimis yapilardan
olan I ve Il, DNA’daki nlikleotid ¢esidine gére degisik-
lik gbstermez.
(2021-LGS)

Fen Bilimleri L
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:  Sira Sende 5

Sekilde bir DNA modeli verilmis ve bir kismi isaretlenmistir.

DNA modeli

Buna gore bu modelle ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) DNA’daki baz eslesmeleri tiim canlilarda ayni sekildedir.

B) isaretlenen kisim genin bir bdlgesi olabilir.

C) DNA zincirleri niikleotid olarak isimlendirilen birimlerin birbirine baglanmasi sonucu olusur.
)

D) isaretlenen kisimdaki niikleotid dizisi tim canlilarin DNA’larinda aynidir.

(2020-LGS)

¥ Sira Sende 6
DNA’nin kendini eslemesi sirasinda gergeklesen olaylardan bazilari modelde verilmistir.

AT AT AT

T A —A T = —A T - TA T A

—T A== —T A==
=—C G== —C G
S -] B - €D €3
CG =C 69 [=¢ &4 CG CG
T A =T Ao T A T A T A
DNAnin iplikleri - .
birbirinden ayrilir. Lt Bl SOET:
Bu modeli inceleyen bir 6grenci DNA’nin kendini eslemesiyle ilgili;
I. olusan yeni DNA molekillerinin her birinin eski ve yeni iplige sahip oldugu,
Il. olusan yeni DNA molekiillerinin, baslangictaki DNA molekdllyle ayni niikleotid dizilimine sahip oldugdu,
[II. DNA’nin kendini eslemesi sirasinda olusabilecek hatalarin onarilabildigi,
IV. DNA’larda organik bazlarin belirli bir kurala gére eslendigi
bilgilerinden hangilerine ulasabilir?
A) Yalniz Il B) I velll C) lll ve IV D) I, Il ve IV
(2022-LGS)

J Fen Bilimleri



‘ Sira Sende 7

Hucre ¢ekirdeginde bulunan, kalitimla gorevli yapilardan
bazilar sekilde gosterilmistir.

\Kromozom

Nukleotid

Buna gore, bu yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Niikleotidlerin her biri belirli kalitsal 6zelliklerin ortaya
cikmasini saglar.

B) Gen; birer seker, fosfat ve organik bazdan olusur.

C) Bir bireyin genellikle farkli viicut hiicreleri farkli sayida
kromozom tagir.

D) Genler, hiicrede kromozomlarla tasinir.
(2023-LGS)

DNA ve Genetik Kod

' Sira Sende 8

Sekildeki modelde iki zinciri birbirinden ayrilmaya basla-
mis bir DNA molekulindeki organik bazlardan bazilari,
organik bazin cesidine gére numaralandiniimigtir. | nu-
marall organik bazin timin oldugu bilinmektedir.

Buna gére, modeldeki organik bazlarin ¢esidi ve bu

DNA kendini hatasiz eslerken gerceklesen olaylarla

ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Il adenin olabilir.

B) IV sitozin olabilir.

C) Kendini eslerken II'nin kargisina IV gelir.
)

D) Kendini eglerken III'in karsisina | gelir.
(2023-LGS)

Fen Bilimleri L



Ogreten Test

l DNB ve Genetik Kod - 1

1. DNA'nin eslenmesine ait bazi bilgiler asagida kari-
sik sekilde numaralanarak verilmistir.

[. Karsihkl zincirler birbirinden ayrilir.

[I. Acilan zincirlerin karsisina uygun nuUkleotidler
gelir.

[ll. Karsihkli zincirlerin arasindaki baglar kopar.
IV. Birbirinin tipatip aynisi iki yeni DNA olusur.

Buna goére numaralanmis bilgilerin gerceklesme
sirasi asagidakilerin hangisinde dogru verilmis-

tir?
A ll-11-1V-1 B)I-1l-1V-1I
c)m-1-1-1v D)IV-U-1-1

2. Akrabalik dereceleri bilinmeyen Ayse ve Burak'in
gen dizilimleri incelenmistir. Bu incelemeler sonu-
cunda Ayse ve Burak’in yakinlik dereceleri deger-
lendirilmigtir.

Buna gére Ayse ve Burak’la ilgili yapilan incele-

meyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi s6yle-

nebilir?

A) Ayse ve Burak'in gen yapilarindaki seker gesidi
incelenmigtir.

B) Ayse ve Burak'in gen yapilarindaki fosfat gesidi
incelenmigtir.

C) Ayse ve Burak'in gen yapilarindaki kromozom
sayllari incelenmigtir.

D) Ayse ve Burak’in gen yapilarindaki niikleotid di-
zilimleri incelenmistir.

J Fen Bilimleri

3. Asagida bir DNA modeli verilmistir. Bu model Uize-

rinde karsilikli zincirlerde bazi nukleotidlerin isimleri
yerine numaralar yazilmistir.

Buna goére numaralanmis niikleotidlerin isimleri
asagidakilerin hangisinde sirasiyla dogru veril-
mistir?

AJA-T-G-C-A
C)T-G-A-C-A

B)T-G-A-C-T
D)A-C-T-A-T

P
VR
*

D
L

Niikleotitlere ismini veren ve sekilde “x” sembo-
Iii ile g6sterilen yapi asagidakilerden hangisidir?

A) Organik Baz B) Seker
C) Fosfat D) Gen
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5. Bazi kavramlara ait ifadeler asagida numaralandiriimistir.
I. Canliya ait kaltsal bilgileri tagiyan yonetici molekuldr.
[I. DNA Uzerinde yer alan en kiguk yapi birimleridir.
[Il. DNA Uzerinde yer alan gérev birimleridir.

Buna gére numaralanmis ifadelerin belirttigi kavramlar asagidaki modellerin hangisinde dogru gosterilmis-

tir?
2
A) ‘%%% " B)
&
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6. Bazi canlilarin tasidigi kromozom sayilarina ait bilgiler asagidaki tabloda verilmistir.

Canli Kromozom Sayisi
insan 46

Keci 60
Sogan 16

Erik 48

Buna gére bu tablodaki veriler kullanilarak,

e Kromozom sayisi yakin olan canlilar benzer 6zellikler tagir mi?

e Bitkilerin kromozom sayisi hayvanlardan her zaman fazla midir?

e Kromozom sayisi arttikga canlilarin zeka seviyesi artar mi?

sorularinin cevaplari asagidakilerin hangisinde sirasiyla verilmistir?

A) Evet - Hayir - Evet B) Evet - Evet - Evet
C) Hayir - Evet - Hayir D) Hayir - Hayir - Hayir

Fen Bilimleri “



Ogreten Test

l DNA ve Genetik Kod - II

1.

Nukleotitlere ait bir modelleme asagida verilmistir.

Buna gére model lizerindeki numaralanmis par-

calarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dog-

rudur?

A) | numarali parca, timin organik bazini temsil et-
mektedir.

B) Il numarali parga, sitozin organik bazini temsil et-
mektedir.

C) Il numarali parca, sekeri temsil etmektedir.

D) IV numarali parga, guanin organik bazini temsil
etmektedir.

DNA kendini eslerken disaridan bir etkiyle asagidaki
hata olusmustur.

A T
T A
C G
T A

Buna gore gosterilen hatayla ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi dogrudur?

A) Onarilamayan bir hatadir.

B) Onarilabilen bir hatadir ve adenin niikleotidinin
sayisi artirilarak onarilir.

C) Onarilabilen bir hatadir ve timin niikleotidinin sa-
yisi artirilarak onarilir.

D) Onarilabilen bir hatadir ve guanin nikleotidinin
sayisi artirilarak onarilir.

J Fen Bilimleri

Bir 6grenci DNA modeli yapmak icin asagidaki mal-
zemeleri toplamistir.

Malzemeler Sayilari
Beyaz mandal 15
Kirmizi mandal 8

Mor mandal 22

Mavi mandal 33
Turuncu raptiye 70

Siyah raptiye 80

Ogrenci verilen malzemeleri kullanarak en uzun
DNA modelini yapmak istemektedir.

Buna gore 6grencinin hatasiz sekilde yaptigi en
uzun DNA modelinde kac¢ tane niikleotid bulu-
nur?

A) 40 B) 60 C)78 D) 90

Bir DNA modeli tasariminda tek zincirde bulunan
ndkleotid cesitlerinin sayilarina ait grafik asagida
verilmigtir.

Sayilar

Adenin Timin Guanin Sitozin Nikleotid
cesitleri

Buna gore verilen DNA molekiiliiyle ilgili asagi-
dakilerden hangisi dogrudur?

A) DNA molekuliinde toplam 100 adet adenin niik-
leotidi bulunur.

B) DNA molekiilinde toplam 70 adet timin niikleo-
tidi bulunur.

C) DNA molekiiliinde toplam 70 adet guanin niikle-
otidi bulunur.

D) DNA molekiiliinde toplam 20 adet sitozin niikle-
otidi bulunur.



DNA ve Genetik Kod - II

5. Tuglalar yardimiyla duvarlar érilir. Duvarlar érillerek odalar olusturulur. Odalar bir araya gelerek daireyi olusturur.
Daireler bir araya gelerek binayi olusturur.

Bu bilgiden hareketle tugla, duvar, oda, daire ve bina kalitim kavramlariyla eslestirildiginde olusan model-
leme asagidakilerin hangisinde dogru gosterilmistir?

A) Gen
Organik DNA Kromozom
baz
Nukleotid
Tugla -\ v\
Duvar Oda Daire
B)
. . Gen DNA
Nukleotid
Organik @
baz
Tugla AR /N ‘
Duvar Oda Daire Bina
C)
Organik Gen DNA
baz
Nikleotid —
L /A A/
Duvar Oda Daire
D)
Kromozom
Nikleotid L
Organik baz —
Tugla -\ /N
Duvar Oda

Daire Bina

Fen Bilimleri L



